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7_BA_A7_E5_BB_BA_E9_c54_539364.htm 施工项目成本核算是

施工项目管理中一个极其重要的子系统，也是项目管理最根

本标志和主要内容。 施工项目成本核算在施工项目成本管理

中的重要性体现在两个方面:一方面它是施工项目进行成本预

测，制订成本计划和实行成本控制所需信息的重要来源.另一

方面它又是施工项目进行成本分析和成本考核的基本依据。

成本预测是成本计划的基础。成本计划是成本预测的结果，

也是所确定的成本目标的具体化。成本控制是对成本计划的

实施进行监督，以保证成本目标的实现。而成本核算则是对

成本目标是否实现的最后检验。决策目标未能达到，可能有

两个原因，一是决策本身的错误.另一是计划执行过程申的缺

点。只有通过成本分析，查明原因，才能对决策正确性作出

判断。成本考核是实现决策目标的重要手段。由此可见，施

工项目成本核算是施工项目成本管理申最基本的职能，离开

了成本核算，就谈不上成本管理，也就谈不上其他职能的发

挥。这就是施工项目成本核算与施工项目成本管理的内在联

系。 一、施工项目成本核算对象划分 成本核算对象。是指在

计算工程成本中，确定归集和分配生产费用的具体对象，即

生产费用承担的客体。成本计算对象的确定，是设立工程成

本明细分类帐户，归集和分配生产费用以及正确计算工程成

本的前提。 具体的成本核算对象主要应根据企业生产的特点

加以确定，同时还应考虑成本管理上的要求。由于建筑产品

用途的多样性，带来了设计、施工的单件性。每一建筑安装



工程都有其独特的形式、结构和质量标准，需要一套单独的

设计图纸，在建造时需要采用不同的施工方法和施工组织。

即使采用相同的标准设计，但由于建造地点的不同，在地形

、地质、水文以及交通等方面也会有差异。施工企业这种单

件性生产的特点，决定了施工企业成本核算对象的独特性。 

施工项目不等于成本核算对象。有时一个施工项目包括几个

单位工程，需要分别核算。单位工程是编制工程预算，制订

施工项目工程成本计划和与建设单位结算工程价款的计算单

位。按照分批 (定单)法原则，施工项目成本一般应以每一独

立编制施工图预算的单位工程为成本核算对象，但也可以按

照承包工程项目的规模、工期、结构类型、施工组织和施工

现场等情况，结合成本管理要求，灵活划分成本核算对象。

一般来说有以下几种划分方法: (1)一个单位工程由几个施工

单位共同施工时，各施工单位都应以同一单位工程为成本核

算对象，各自核算自行完成的部分。 (2)规模大，工期长的单

位工程，可以将工程划分为若干部位，以分部位的工程作为

成本核算对象。 (3)同一建设项目，由同一施工单位施工，并

在同一施工地点，属同一结构类型，开竣工时间相近的若干

单位工程，可以合并作为一个成本核算对象。 (4)改建、扩建

的零星工程，可以将开竣工时间相接近，属于同一建设项目

的各个单位工程合并作为一个成本核算对象。 (5)土石方工程

，打桩工程，可以根据实际情况和管理需要，以一个单项工

程为成本核算对象，或将同一施工地点的若干个工程量较少

的单项工程合并作为一个成本核算对象。 成本核算对象确定

后，各种经济、技术资料归集必须与此统一，一般不要中途

变更，以免造成项目成本核算不实，结算漏帐和经济责任不



清的弊端。这样划分成本核算对象，是为了细化项目成本核

算和考核项目经济效益。丝毫没有削弱项目经理部作为工程

承包合同事实上的履约主体和对工程最终产品以及建设单位

负责的管理实体的地位。 二、施工项目的成本项目 生产费用

按经济用途分类，称为成本项目。它可以明确地把各项费用

按其使用途径进行反映，这对考核、分析成本升降原因有重

要意义。生产费用按计入成本的方法分类再可分为直接成本

和间接成本。按照一般涵义，直接成本是指为生产某种 (类、

批)产品而发生的费用，它可以根据原始凭证或原始凭证汇总

表直接计入成本。间接成本是指为生产种(类、批)产品而共

同发生的费用，它不能根据原始凭证或原始凭证汇总直接计

入成本。这样分类，是以生产费用的直接计入或分配计入为

标志划分的，它便于合理选择各项生产费用的分配方法，对

于正确及时地计算成本具有重要作用。 但施工企业采用计入

成本方法分类时，还应结合"建筑安装工程费用项目组成"的

要求进行。按照现行财务制度规定，施工企业工程成本分为

直接成本和间接成本。建筑安装工程费由直接工程费、间接

费、计划利润、税金等四个部分组成。直接工程费由直接费

、其他直接费、现场经费组成。，制造成本法"意义下的间接

成本与"造价组成法"下的间接费不是同一概念，间接成本与

现场经费 (包括现场管理费和临时设施费)比较除后者包含临

时设施费外系属同一概念。工程直接费虽在计算工程造价时

可按定额和单位估价表直接列入，而在项目多的单位工程施

工情况下，实际发生时却有相当部分费用需通过分配方法计

入。间接成本一般按一定标准分配计入成本核算对象。实行

项目管理进行项目成本核算的单位，发生间接成本可以直接
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